

Важно помнить: последним оазисом здоровья вблизи урбанизированных территорий становится лес

Красноярский край занимает одно из первых мест в нашей стране по запасам древесины: леса составляют около 70 процентов его территории и около 18 процентов — от общероссийских ресурсов. Но при этом в научных кругах по отношению к нашим лесам все чаще и чаще употребляется термин «деградация», обозначающий ухудшение и упадок.

Специалисты уверены: неумеренное, нерациональное использование лесов, нарушение требований и правил лесного законодательства, да и что там скрывать — порой просто варварское отношение к лесу, заставляют наше зеленое богатство неуклонно исчезать.

Можно ли изменить ситуацию, и как бороться с печальной тенденцией?

Не во вред, а на благо природы

Очевидно, что для сохранения лесов необходимо заботиться и оберегать их. Эту функцию берут на себя особо охраняемые природные территории. Многие из них создаются специально для сохранения уникальных природных комплексов, неотъемлемой частью которых являются леса. Но, увы, для такого огромного региона, как наш край, площадь лесных ООПТ незначительна: она составляет всего 2,9 процента от всей территории края.

Для каждой ООПТ установлен свой, уникальный режим охраны, регулирующий поведение на этой территории. Эти режимы охраны запрещают промышленную заготовку древесины на особо охраняемых территориях и в то же время предусматривают мероприятия по охране, защите и воспроизводству лесов. Что немаловажно, запрещена только промышленная заготовка древесины, а вот местные жители могут без проблем заготавливать дерево для собственных нужд.

Есть еще нужды общественные, например, прокладка линий электропередачи или строительство автодорог. И то, и другое в современном мире играет огромную роль, а потому лесное законодательство и режимы охраны ООПТ предусматривают возможности для грамотного решения этих вопросов.

Полный запрет на вырубку леса может пойти даже не на благо природы, а во вред. И потому лесным законодательством для сохранения и поддержания полезных свойств леса предусмотрены такие виды рубок, как санитарные и рубки ухода.

Цель рубок ухода — улучшение породы лесов, повышение их качества и устойчивости, повышение продуктивности, а также сохранение и усиление полезных функций. Часть деревьев при этом вырубается, а лучшие — остаются. Таким образом, для них создаются самые благоприятные условия роста. Поврежденные и больные деревья всех пород назначаются в рубку, и в результате «уровень здоровья» леса растет.

Санитарные рубки проводятся с другими целями. Их предназначение — предупредить появление и распространение вредителей и болезней. После проведения лесопатологического исследования специалисты выбирают отмирающие деревья, которые позже вырубаются.

Такие санитарно-оздоровительные мероприятия проводятся для того, чтобы повысить биологическую устойчивость леса, предотвратить в нем болезни, патологические процессы и, конечно, снизить ущерб от вредителей.

Но вредители и болезни — это далеко не единственное, что угрожает лесам. Одна из самых масштабных угроз для зеленых «легких» планеты — лесные пожары. Обезопасить от них помогают особые рубки: прокладываются просеки и противопожарные разрывы, устраиваются минерализованные противопожарные полосы.

Если стали свидетелем рубки...

Значение таких мер трудно переоценить. Ежегодно от пожаров страдают огромные

территории, и вместе с другими факторами это наносит лесам огромный ущерб. Среди «других» факторов главным является, конечно, антропогенный. С каждым днем экономическая деятельность человека все расширяется. В нее включается все больше и больше природных территорий, и зачастую происходит так, что ООПТ остаются последними сохранившимися оазисами среди обширных измененных человеком ландшафтов. Таковы заказники «Арга», «Причулымский», «Солгонский кряж». Они являются еще и последним прибежищем редких субпопуляций лосей, косуль и маралов: человек уничтожил леса в их исконных местах обитания, и поголовье некогда многочисленных животных оказалось в опасности.

Чтобы такая история не повторялась, людям нужно внимательно относиться к природе. Это касается и государства, принимающего меры для охраны лесов, и местного населения, которое тоже многое может сделать для того, чтобы защитить богатство нашего края. Заготавливая лес для собственных нужд, нельзя забывать о том, что ему требуются время и силы для того, чтобы восстановиться. Если нормы допустимого изъятия древесины с территории ООПТ не будут соблюдаться, леса просто не смогут выполнять свои полезные функции.

Без специальных мероприятий лесным насаждениям для восстановления требуется более ста лет, а неумеренное, нерациональное пользование существенно увеличивает этот и без того огромный срок. А ведь средообразующее и средозащитное значения лесов куда выше их экономического значения как источника сырья.

Если вы стали свидетелем рубки леса, в том числе на территории ООПТ, вы имеете право убедиться в ее законности. Не оставайтесь равнодушными к сохранению наших лесных богатств!

Для того чтобы проверить правильность назначения рубки лесных насаждений в границах особо охраняемых природных территорий, ее законность и соответствие разрешительной документации, рекомендуем обратиться в специализированную охраняющую организацию — КГКУ «Дирекция по ООПТ» или в соответствующее лесничество.

Для более оперативной работы необходимо предоставить точную информацию о месте проведения рубок.

Контакты

КГКУ «Дирекция по ООПТ»: 660049, г. Красноярск, ул. Ленина, 4, тел./факс (391) 265-25-94

Межрайонные специнспекции:

Красноярская ОСИ: 660049, г. Красноярск, ул. Ленина, 41, тел. 8 (391) 227-07-32

Центральная МРСИ: 660049, г. Красноярск, ул. Ленина, 41, тел. 8 (391) 212-37-17

Северная МРСИ: 662540, г. Лесосибирск, ул. Геофизиков, 10, каб. 2-5, тел. 8 (39145) 4-35-45

Южная МРСИ: 662606, г. Минусинск, ул. Ботаническая, 44, тел. 8 (39132) 5-66-39

Восточная МРСИ: 663614, г. Канск, п. Ремзавода, 26, тел. 8 (39161) 6-64-25

Западная МРСИ: 662159, г. Ачинск, ул. Профсоюзная, 7, тел. 8 (39151) 7-24-71

Костер на старом месте

Как вести себя на отдыхе в разгар пожароопасного сезона Лето — пора, которая вместе с радостями несет в себе определенные трудности. Особенно это актуально для мест, где привлекательность для населения сочетается с экологической ценностью.

Таковы, например, памятник природы «Кривинский бор» и лечебно-оздоровительная местность «Озеро Тагарское», которые каждый год в сезон отпусков принимают на своей территории множество туристов. К сожалению, далеко не каждый из них задумывается о том, чтобы сделать свое пребывание на отдыхе удобным, комфортным и безопасным как для себя, так и для места, в котором они остановились.

Одна из самых больших бед в этом плане — опасность пожаров.

Оставленный без присмотра костер, непотушенная сигарета, даже легко воспламеняющийся мусор, подхваченный ветром и отнесенный в «нужную» сторону, — все это может стать причиной серьезного возгорания. Статистика свидетельствует, что более 80, а по некоторым подсчетам, и 90 процентов пожаров возникает по вине человека.

Что же нужно делать для того, чтобы предотвратить возникновение страшного бедствия? Прежде всего, необходимо быть внимательным к отдыху на природе.

Не следует устраивать костер вне костровищ. Только специально оборудованное, огороженное камнями или окопанное по кругу место подходит для того, чтобы разводить там огонь. Обычно на популярных для отдыха местах готовых костровищ достаточно много. Не нужно их избегать. Наоборот, именно такие участки следует использовать для разведения костра. Если, конечно, они устроены по всем правилам.

Следите, чтобы рядом с костром не было растительности, особенно это касается сухой травы или деревьев с нависшими ветками. И, конечно, никогда не оставляйте костер без присмотра.

Потухший костер и использованные спички обязательно заливайте водой. Этим правилом часто пренебрегают, полагая, что костер окончательно додорел, но практика показывает: порой нескольких дуновений ветра достаточно для того, чтобы из искры вновь разгорелось пламя. Если при этом костер был устроен не по правилам, языкам пламени не составит особого труда дотянуться до сухой травы или низко опущенных ветвей ближайшего дерева.

Если для разведения костра вы пользуетесь горючими веществами, ни в коем случае не оставляйте их на природе. То же самое касается бутылок и осколков стекла, да и обычного мусора. Не нужно сжигать его на костре: во-первых, это создает риск распространения пожара, а во-вторых, вредит состоянию воздуха. В течение пожароопасного периода мусор разрешено сжигать только в специально отведенных для этой цели местах.

Не нужно недооценивать эти несложные для выполнения правила. Соблюдайте их, и тогда отдых будет комфортным и безопасным как для вас, так и для природы, подарившей возможность любоваться своими красотами и проводить прекрасные минуты на свежем воздухе.

**Материалы подготовили Анастасия ЕВТИХОВА, главный специалист □ отдела сохранения биоразнообразия,
и Дарья ЛЫСЕНКО, методист отдела экологического просвещения КГКУ
«Дирекция по ООПТ Красноярского края»**

